

硬伤带来的不适感。

医疗剧作为一种门槛较高的职业剧类型,入得了医生的法眼,应该是一种最低要求,而不是最高目标吧。

## 越接近,越带劲

《豪斯医生》《实习医生格蕾》《良医》《白色巨塔》……在《新民周刊》采访到的医生中,以上这几部经典医疗剧是被提及最多的,可以说是中国这一代医生共同的“启蒙”剧。

特别是日剧《白色巨塔》,2006年登陆中央电视台。彼时,中国观众对医疗剧还懵懵懂懂,《白色巨塔》以真实的医院场景、曲折的病例故事、精细化的手术镜头以及医院中的勾心斗角故事,立即俘获了大批观众。

钟京谕医生说,因为中学第一外语学日语,老师会在课堂上播放日剧给学生“练耳朵”。课堂上,高中生钟京谕被《白色巨塔》深深吸引。“剧里的医生都个性鲜明、形象丰满,对医院内的人际关系、人性复杂的一面描绘得比较细腻。”钟医生说,现在回想,后来选择医学多少也受到了《白色巨塔》的影响,“觉得当医生挺帅”。

大学期间看的医疗剧中,《Doctor-X》是钟医生偏爱的一部。



上图:日剧《白色巨塔》以真实医院场景为卖点。

这部剧是日本朝日电视台2012年起播出的医疗系列剧,剧中女主角未知子是一位天才自由医生。“自由医生”可以在多家医疗机构执业。“侠女”式的未知子医生,最大爱好就是开刀。在展示女医生的超级医术之外,剧中还反映了医疗腐败等等社会问题,而女医生不畏强权也不为利益,孤狼一般单挑社会的黑暗势力。

医疗剧可以说是日本电视剧的优势赛道,当普通的外科、内科、急诊故事都被拍了一遍后,日本医疗剧已经走向了细分亚专业的阶段,让医生观众们大呼过瘾。近十年,日本医疗剧开始以病理科、放射科等患者不熟悉的科室为背景写剧本。

患者一般情况下见不到病理医生,但病理诊断往往是病人的“最高法院”,特别是肿瘤性疾病,病理诊断对于病人和医生而言都非常重要。但病理依据其实

是诊断疾病最重要的依据,特别是肿瘤疾病,准确的诊断非常依赖于病理科。2016年,《Fragile》在日本首播,故事改编自漫画《Fragile 病理医生京一郎之所见》。主人公是性格乖僻但又充满正义感的病理医生岸京一郎,他举止随便,满口恶言,医生和领导都不喜欢他,但他一流的专业水平让大家不得不佩服。

《Doctor-X》和《Fragile》这一类医疗爽剧,既有个性突出的主角人物,又有专业的技术较量,在钟医生看来属于上乘之作。

2019年《X光室的奇迹》播出,钟医生终于等到了自己专业的医疗剧,这就有了开篇那个必须暂停看看片子的画面。钟医生说,看其他学科的医疗剧也很有收获,可以了解其他科的疾病,但看自己学科的医疗剧,更会不自觉地去看情节够不够“专业”。

上海东方医院心内科的高力